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کامل ظور بو را «وسط حد» خعوص بو آ ن اجزای و صویم می آ ص يا اكترانی كیاس با ابتدا درس این در 

 بیان بو سپس و.کيیم می مؼرفی را اكترانی كیاس صکل چيار «وسط حد» جایگاه اساس بر و ص ياس یم می

 با آ ن از بؼد .پردازیم می « وسط حد تکرار ػدم مغالعو »یؼنی ؛ است «وسط حد» بو مربوط مغالعو

 در را شرایط این و پردازیم می كیاس بودن مؼتبر شرایط بررسی و محمول و موضوع  معادیق ازدامنو بحث

.کيیم می بیان مورد سو

.ىر دو ملدمو سالبو هباصد1.

.حد سط در ىر دو ملدمو ػلامت منفی هداص تو باص يد2.

ىرکدام از موضوع ومحمول کو در هتیجو ػلامت مثبت داصتند ،در ملدمات هیز ػلامت 3.

.مثبت داص تو باص يد

.ىر كیاس کو این سو شرط را با هم داص تو باصد كیاس مؼتبر محسوب می صود 



1
2

3
4

د ت واپ  د ب  اپ  ر پ  راگی 
 
ان درس  ف اپ  که ی عد از پ  ه  چ 

 
:  آ ت ی 

 
زن داف ج  :اه 

.تؼریف كیاس اكترانی حملی را بیان کيد

.هلش حد وسط در ارتباط با كدمات را بداهد

.تؼیین چيار صکل كیاس و تفاوت صکل اول و چيارم را تضخیط دىد

.آ ص يایی با مغالعو ػدم تکرار در حد وسط را توضیح دىد

5

.  دامنو معادیق موضوع و محمول را تؼیین کيد

.شرایط اغتبار كیاس اكترانی حملی  و كاهون هتیجو كیاس را بیان کيد 6



می توان « هتیجو اس تدلال »آ ص يا صدیم  و یاد گرفتیم براساس اكسام اس تدلال دردرس پيجم با 

.:اس تدلال را بو دو دس تو زیر تلس یم کرد

.ز ملدمات ضرورتا بو هتیجو پیی می بریما:اس تدلال كیاسی-1

..کو در آ ن ملدمات از هتیجو حمایت وس بی می کييد:اس تدلال اس تلرایی -2

كیاس اكترانی                                             

اس تدلال كیاسی دو هوع دارد

كیاس اس تثنایی                                        

.می پردازیمكیاس اكترانی در این درس بو بررسی و توضیح 



:كیاس اكترانی

.كیاسی است کو اجزای هتیجو آ ن در میان ملدمات پخش صده اهد

کو موضوع هتیجو است در « آ ىن»ىمان ظور کو در مثال زیر مضاىده می کيید 

.ملدمو اول وجود دارد

.فلز است آ ىنیىر :ملدمو اول

.ىر فلزی در اثر حرارت منبسط می صود:ملدمو دوم

............................................................

.در اثر حرارت منبسط می صودآ ىن  :هتیجو



:اجزای كیاس اكترانی 

.  كیاسی اكترانی از دو ملدمو و یک هتیجو تضکیل صده است

.  هتیجو در آ ن كرار دارد موضوعملدمو ای است  کو :ملدمو اول

.هتیجو در آ ن كرار دارد محمولملدمو ای است کو :ملدمو دوم

وجود دارد ملدمو اول و دوم است کو در جزء مضترکی :حد وسط

.حذف صده استهتیجو  اما در



 توان نمی و صود نمی بركرار دوكضیو میان ای رابعو باصد هداص تو وجود اگرحدوسط 

...آ ورد دست بو ای هتیجو

 دیگر ملدمو محمول و موضوع با ملدمو یک محمول یا موضوع اگر دیگر غبارت بو

 از هوع این بو دلیل همین بو و گویيد می «وسط حد» را آ ن کو است كرین و یکسان

.گویيد می اكترانی كیاس، كیاس

.صود می تلس یم هوع دو بو اكترانی كیاس

1-حملی اكترانی كیاس

2- شرظی اكترانی كیاس   

.پرداخت خواىیم حملی اكترانی كیاس توضیح بو درس این در



دارد حالت چيار ملدمو دو در«وسط حد» جایگاه لحاظ از حملی اكترانی كیاس

.گویيد می «صکل» یک حالات این از ىریک بو کو

.است موضوع دوم ملدمو در و محمول اول ملدمو در وسط حد :اول صکل

    .است اوسان سلراط:اول ملدمو                  .است ب الفىر  : اول ملدمو

.                است فانیاوسانی  ىر:ملدمو دوم.                  استج ب  ىر: ملدمو دوم

............................................                .......................................

سلراط فانی است:.  ىر الف ج است                           :.



.است محمول ملدمو دو درىر وسط حد :دوم صکل

    .است میوه سیبی ىر:اول ملدمو                  .است ب الفىر  : اول ملدمو

هیستمیوه  اوسانیىیچ :ملدمو دوم.                  استب ج  ىیچ: ملدمو دوم

............................................                .......................................

.ىیچ سیبی اوسان هیست:.  ىیچ ج الف است                           :.



.است  موضوع ملدمو دو درىر وسط حد :سوم صکل

    .است  متفکر اوسانیىر :اول ملدمو                  .است الف بىر  : اول ملدمو

هویس يده اهد اوسان ىا بؼضی:ملدمو دوم.                  استج ب بؼضی : ملدمو دوم

............................................                .......................................

.بؼضی متفکران هویس يده اهد:.  بؼضی الف ج است                           :.



.است محمول دوم ملدمو در و موضوع اول درملدمو وسط حد: چيارم صکل

    .است جاهدار حیوانیىر :اول ملدمو                  .است الف بىر  : اول ملدمو

حیوان اهدمهره داران  بؼضی:ملدمو دوم.                  استب ج بؼضی : ملدمو دوم

............................................                .......................................

.بؼضی جاهداران مهر ه دارهد:.  بؼضی الف ج است                           :.



 «شکل چهارم«   »شکل سوم«             » شکل دوم»«                      شکل اول»          

 -الف  ب -          -الف ب -              - بالف  -            -بالف -: مقدمه اول
 

 - بج  -             -ج  ب -              - بج  -                 -ج  ب -:مقدمه دوم
     --------------                    -------------            ------------         ------------ 

 -الف ج  --:.                    -الف ج  -:.                     -الف ج –:. --الف ج  --  :.



راه  حل ساده تضخیط حد وسط



.بو مثال ىای زیر توجو کيید

.  آ یا می تواهید با کمک دوس تان خود اصکال این اس تدلال ىا را بیان کيید؟   

 :.نتیجه   مقدمه دوم مقدمه اول

خسرو است همسر اىگور: پسخسرو است همسر صیریناست صیرین اىگور

گوش است دارای دیوار: پسگوش است؛ دارای  موشاست موش دارای دیوار

.است مایعیخ  :پساست؛  مایعآ ب   است؛آ ب  از یخ

تکرار حد وسطدو كضیو  حملی، برای هتیجو گیری صحیح  از : شرط اول

.  با یکدیگر ارتباط پیدا کييددو كضیو است تا ( بو ظورت لفظی و مؼيایی)  



هتیجو گیری صود، در آ ن تکرار وضده است، حد وسط در ظورتی کو از كیاسی کو 

می صود«مغالعو ػدم تکرار حد وسط » فرد  دچار

 صده استػدم تکرار حد وسط باغث  صیریندر کلمو « اصتراک لفغ»در مثال اول  .

 موضوع كضیو دوم موش است»اما  «محمول كضیو  اول داری موش است»در مثال دوم  »

.  غیياً تکرار وضده استحد وسط بيابراین 

 بدین جهت در « از آ ب»موضوع كضیو دومو است «آ ب »محمول كضیو اول در مثال سوم

.ظورت یکسان تکراروضده استبو حد وسط  ایيجا هیز



:بیان ساده حد وسط باید دو شرط داص تو باصد

اگر حد وسط دارای بیش از یک مؼيا بود : حدوسط بو یک مؼيا باص يد

(مغالعو اصتراک لفغ ظورت گرفتو و حد وسط هداریم

«  از»مؼمولا وضاهو ىای آ ن وجود حرف اضافو  » :حد وسط ػین هم باصد

.است« دارای» و



:كاهون هتیجو كیاس

  هتیجو در و دارد اس تدلال ملدمو دو میان ارتباظی هلش تنها وسط حد  

  از آ ن محمول و اول ملدمو از هتیجو موضوع  . صود می حذف اس تدلال

 كاهون این از اكترانی كیاس در هتیجو کیفیت آ ید می دست بو دوم ملدمو

 هتیجو باصد، سالبو اس تدلال ملدمات از یکی اگر کو کيد می پیروی کلی

 تواهیم می كیاس ملدمات مضاىده با بيابراین .بود خواىد سالبو هیز

موجبو یا است سالبو هتیجو کو دىیم تضخیط

  .است نامؼتبر كیاس آ ن باصد، ىکرده پیروی كاهون این از كیاس هتیجو اگر



:  دامنو معادیق موضوع و محمول 
 

برخی از معادیق  موجبوو در كضیو )+ (  همو معادیق محمول سالبودر كضیو   

  سورو )+ (صامل  همو معادق موضوع سور کلی .  مورد هظر است(-)محمول 

هیز همو   شخعیودر كضایای . است (-)صامل برخی از معادیق موضوع جزئی

این دو ىکتو  ساده اساس تؼیین اغتبار . مور هظر ىستند)+ ( معادیق موضوع 

لذا برای آ ىکو در بررسی اغتبار كیاس، این دو ىکتو را بو خاظر . یک كیاس اهد

   -برای همو معادیق و ػلامت منفی  +  داص تو باص یم، با گذاصتن ػلامت مثبت  

كضایای محعوره را بو دامنو معادیق موضوع و محمول برای برخی از معادیق، 

.ظورت زیر مضخط می کيیم 



+الفىیچ/ ىر

-الف بؼضی

است

هیست

-ب

+ب

است -ب  +الف  ىر

است -ب -بؼضی الف 

هیست+ ب +ىیچ الف

هیست+ب -بؼضی  الف 



:ریز ىکتو

. است كیاس یک اغتبار تؼیین اساس محمول و موضع معادیق دامنو بحث

 هظر مورد را معادیق بؼضی (-) منفی ػلامت و معادیق همو )+(مثبت ػلامت گذاصتن با

.صود می زیرمضخط ظورت بو محعوره كضایای ومحمول موضوع معادیق دامنو داریم؛بيابراین

.بؼضی سیب ىا زرد ىستند.                               ىر اس بی حیوان است

.بؼضی حیوانات اسب ىستند.                     ىیچ مثلثی چيار ضلؼی هیست

+

+ + +

-

-

- -



:  تذکر

.مورد هظرهد(کو یک فرد مضخط است )در كضایای شخعیو هیز همو معادیق موضوع 

.اس تفاده می کيیم)+(  لذا همواره برای موضوع كضایای شخعیو مثبت

        +                                    +

.تاجر هیستابن سینا .            اوسان است سلراط

محمول كضایای شخعیو از هظر دامنو معادیق از كاهون محمول كضایای محعوره تبؼیت می 

.ىستند )+(و در كضایای سالبو مثبت (-)یؼنی در كضایای موجبو منفی)کيد 

                                              +-

.  هیست تاجراست            ابن سینا اوسان  سلراط



:شرایط مؼتبر بودن كیاس

:     کو كیاسی مؼتبر باصد، باید سو شرط زیر درباره  آ ن ظادق باصد  برای آ ن   

 هباص يدىر دو ملدمو سالبو.

كیاس  :ایناین شرط است  ماهيد فاكد باصد ( هیست ) منفیجمله ما فؼل ىرگاه دیدیم ىر دو   

.  هیستب ج  بؼضیپس .:. هیست         الف ج بؼضی    هیست الف ب  ىیچ

 باصدوسط در ىر دو ملدمو ػلامت منفی هداص تو حد.

ما مثبت فؼل  ىر دو ( حدوسط)،اگر ببینیم همزمان کيار ىردوکلمو مضترکدوم در صکل  

:كیاساین شرط است ماهيد این فاید باصد ( است )

  .  است ج الف   بؼضیپس  :..       است  الف ببؼضی       استج ب ىر     



ما  سورىر دو ( حدوسط)همزمان کيار ىردوکلمو مضترکاگر : صکل  سومدر 

:ماهيداین شرط است فاكد باز باصد ، ( بؼضی یا برخی )  جزئیو

.  ج است بؼضی  ب الف است   بؼضی ب     

   یا محمول کو در هتیجو ػلامت مثبت داصتند، در ملدمات ىر کدام از موضوع

.باص يدداص تو هیز ػلامت مثبت 

بود خواىد فوق را هداص تو باصد، نامؼتبر ىای از شرط كیاسی یکی کو ظورتی در   

.کو ىر سو شرط را برآ ورده کيد، آ ن را مؼتبر می نامندظورتی و در 



باصد، در ( بؼضی یا برخی ) دو سور جمله یا ىر ( هیست)دو فؼل جمله  ىر گاه ىر 

است اما موارد دیگری هم وجود دارد و بهتر است ظبق شرایط مؼتبر كیاس نامتؼبر ایيجا 

.کيیمبودن كیاس عمل 

:  تذکر
 هداریم کاری ، بو موضوع یا محمولی کو در هتیجو منفی اهد، كیاسبررسی اغتبار یک ىيگام.

 را هیز بررسی كیاس هتیجو مذکور،كاهون ، ػلاوه بر سو شرط كیاسبررسی اغتبار یک در

.کيیممی 

  



:نخست شرط بررسی

هباصد سالبو ملدمو دو ىر:

  هیست بالدار اس بی ىیچ

هیست دار سم بالداری ىیچ

----------------------------

كیاس نامؼتبرهیست دار سم اس بی ىیچ :.



:دوم شرط بررسی

باصد هداص تو منفی ػلامت ملدمو دو ىر در سط حد.

.است حیوان ای پرهده ىر

.ىستند آ بزی حیوانات بؼضی

----------------------------

كیاس نامؼتبر.ىستند آ بزی پرهدگان بؼضی :.



:سوم شرط بررسی

 ىر کدام از موضوع یا محمول کو در هتیجو ػلامت مثبت داصتند، در ملدمات

.هیز ػلامت مثبت داص تو باص يد

.هیست پليگصیری  ىیچ

.ىستندگربو سان  صیرىابؼضی 

-----------------------------

.هیستند گربو سانپليگ ىا بؼضی :.   
كیاس نامؼتبر



:مؼتبر كیاس

.هیست ب الف ىیچ.             هیست -پليگ+ صیری ىیچ

است   ب  ج  ىر  .              است -پليگ +گربو ایىر 

-----------------------------             ----------------------

هیست ج  الف ىیچ:.  .          هیست  -گربو+ صیریىیچ  :.

كیاس مؼتبر



:مؼتبر كیاس

.  است  -ب -الف بؼضی 

  .               است   -ج +  ب ىر 

-----------------------------              

كیاس مؼتبر.                 است  -ج -بؼضی الف :.  



                     

:سوالات

دو ملدمو دارای . یک نموهو مثال بيویس یدبرای آ ن حملی را تؼریف کيید و كیاس اكترانی  -1

.    حملی است ماهيد ىر الف ب است  ىر ب ج است پس ىر الف ج است

شرط . شرط سو . مؼتبر باصد، چد شرط لازم است ؟ آ نها را بيویس یدبرای آ ىکو كیاسی  -2

شرط دوم، حد وسط در ىر دو ملدمو ػلامت . اول ، ىر دو ملدمو سالبو هباص يد    

شرط سوم ىرکدام از موضوع یا محمول کو درهتیجو ػلامت مثبت .   منفی هداص تو باصد   

.باص يدداصتند،در ملدمات ػلامت مثبت داص تو 

حد وسطچو می گویيد؟ كضیو بو جزء مضترک میان دو  -3

حد کو در ىر دو ملدمو دیده می صود اما درهتیجو حذف می صود،چو نام دارد؟ لفظی -4

وسط  



.جاىای خالی را با اس تفاده از کلمات مناسب  کامل کيید

آ ن از ملدمو  ....هتیجو از ملدمو  اول و....پس از حذف کردن حد وسط،- 1

محمولدوم بو دست می آ ید موضوع، 

شخعیو. مور هظر ىستند()+ موضوع معادیق همو  ....... دركضایای  - 2

وسط در ىر دو ملدمو حد مؼتبر باصد، هباید برای آ ىکو كیاسی  - 3

منفی. داص تو باصد........ػلامت 

  سالبو. هباص يد.......مؼتبر باصد، باید ىر دو ملدمو برای آ ىکو كیاسی - 4  



                     

.باصدتؼیین کيید کدام غبارت صحیح و کدام غلط می 

چيار را آ نها اظعلاح در کو چيارحالت اس تدلال یک در كضیو دو میان ارتباط در-1

  درست .تعورهد نامند،كابل می اكترانی كیاس  صکل

  دلیل همین بو .باصد دیگری محمول یا موضوع ، كرین یکی محمول یا موضوع است لازم -2

درست .گویيد می كیاس از هوع این بو  

آ ن محمول و دوم ملدمو از هتیجو وسط،موضوع حد کردن حذف از پس كترانی كیاس -3

نادرست .آ ید می دست بو اول  ملدمو از 

  وسط حد تکرار ػدم حملی،  كضیو دو از  صحیح گیری هتیجو برای اول شرط-4  

  .نادرست  .کييد پیدا ارتباط یکدیگر با كضیو دو تا است (مؼيایی و لفظی ظورت بو)  



                     
خدایا چنان کن سرانجام کار تو خض يود باشی ما رس تگار

از حسن توجو صما غزیزان س پاسگزارم

شریفی پور

پایان                    


